终校 / 杨磊



巍山县永建镇-

多元共治破解群众"烦心事"

□ 通讯员 杨炼杉

"真是没想到,压在心头13年的疙 瘩终于解开了!"近日,巍山县永建镇永 和村委会的两户村民签下调解协议书, 脸上露出释然的笑容。这场因房屋滴 水问题引发的邻里纠纷,历经13年反复 拉扯,最终在镇、村、派出所等多部门联 合调解下画上句号。近年来,永建镇深 入践行新时代"枫桥经验",通过"中心 吹哨、部门报到"工作机制,以"多元共 治"破解群众"烦心事"。

"微网格"成"哨源" 让矛盾化解在"萌芽状态"

"很多邻里纠纷起因就是沟通不 顺,群众心里赌气,时间长了就可能成 为'大隐患'。"永和村委会党总支书记 张明武说,为解决这一难题,永建镇依

四级治理线路,设立185个五级网格、 1117个"微网格",网格员以外出串门、 闲谈交流、走访人户等方式深入了解 群众之间"小矛盾",成为基层治理的 "神经末梢",及时上报发现的苗头性 问题,站所提早介入调解,让矛盾化解 在"萌芽状态"

永建镇治理半径大、矛盾类型多。 解决一起纠纷,更要堵住一类问题的源 头。结合"普法强基"专项行动,进村人 户开展普法宣传活动约72场次,让群众 明白"什么能做、什么不能做、遇到问题 怎么办",推动基层治理从"事后处置" 向"事前预防"转变。

破除"单独上阵" 哨声一响齐抓共管

近日,永平村和林旗厂两村林地界

组、自然资源管理所现场勘界,司法所 提供法律指导,组织3次协调会达成地 界协议,群众乐呵呵地说:"有疑问直 接问现场来的各部门,再也不用到处 跑去咨询了,协调又快又公平,心里很 踏实很满意。

永建镇"全域覆盖、精细到点"的 网格体系和大理州市域社会治理智慧 系统的"完美结合",实现案事件"受理 一派单一处置一反馈一归档"全流程 闭环管理,确保"哨声"一响、响应迅 速。从"分散作战"向"协同攻坚"转 变,实现案事件高效处置,精准回应群 众诉求。

"对症下药"增能力 "调解模板"提效率

永建镇在化解矛盾的同时,注重总

提高调解效率。近日,镇综治中心收到 村民宅基地施工冲突报警后,联动永建 派出所5分钟到场控制局面,多年的经 验形成了"调解模板",农业组、村委会 调查核实,司法所现场普法调解,经过 多部门共同努力,3小时促成和解并签 订安全协议,及时平息事态。

2025年上半年,永建镇在智慧系统 中上报矛盾纠纷241件,结案171件,结 案率71%。通过综治中心受理农业、林 业、自然资源等领域案事件31件,联合 各站所调处复杂案件13件,协同司法 所、村组化解矛盾纠纷32件,处置超范 围报警事件25件,所有案件按时办结 率、复杂案件化解率、突发警情响应及 时率均达100%,矛盾纠纷调处成功率 高达96.8%,平均办理时间较以往缩短

北大人民医院医生驻点帮扶 优质医疗资源下沉惠及弥渡百姓



高轩医生(右)现场指导种植牙取模。(摄于7月29日)

□ 通讯员 杨文虹 许晓东 聂珊 文/图

日前,在弥渡县人民医院口腔科诊 室内,北京大学人民医院口腔科医生 高轩正专注地为一名中学生做龋齿填 充治疗,诊室外,候诊的患者排起了长 队。这个暑假,"北大人民医院口腔科 医生亲临坐诊"的消息在弥渡县不胫而 走,县人民医院口腔科瞬间成了最"炙 手可热"的科室。

这场让患者"零距离"享受优质医 疗服务的契机,源自今年初北京大学人 民医院与弥渡县签订的定点柔性帮扶 学科共建协议。作为首批重点建设的 专科,弥渡县人民医院口腔科迎来了北 大人民医院主治医师高轩的驻点帮扶。

与往年暑假四处求医的焦灼不同, 带孩子前来复诊的潘谷树显得格外轻 松。他女儿有多颗恒牙存在残根、残冠 问题,此前多家医院都建议转诊至上级 医院。高轩接诊后,创新采用"根管治 疗+树脂充填+乳牙拔除"的同步方案, 不仅成功保住了孩子的6颗恒牙,还将原 本需要三个月的疗程压缩至暑期完成。

"我女儿今天是第六次来复诊了, 这段时间的治疗效果非常好,这个假期 就能治好。在家门口就能享受到这样 的医疗服务,我们真的非常高兴。"潘谷树

这样的温馨场景,每天都在口腔科 诊室里上演。驻点帮扶一个月来,高轩 累计接诊178人次,其中包括11例复杂 病例。不仅为患者带来了福音,这些病 例更成了口腔科医生们的鲜活教材。 许多曾经在基层医院难以开展的精细 技术和规范流程,如今在高轩的手把手 传授下被一一解锁。

"高轩老师为我们传授了牙体牙 髓、口腔修复及种植等领域的新技术。 在她的悉心指导下,我们不仅在部分细 节操作上实现了优化改进,科室的质控 水平与教学质量也得到了显著提升。 弥渡县人民医院口腔科主任彭劲英表示。

这种沉浸式的现场带教方式,不 仅让弥渡县人民医院的医生们掌握并 运用了一项项新技术,更深深触动了他 们的服务理念。医生蒋林对此深有感 触,他说:"高老师来到我们科这一个 月,她对病人的细致关怀和服务让我们 深受感动。我们学习了橡皮障技术、 微创口腔修复技术,医疗技术得到了 很大的提升。"

工作间隙,高轩常常被当地医生 "围追堵截"请教病例、讨论问题。面对 大家如饥似渴的学习热情,她总是倾囊 相授,耐心解答。

高轩表示,"这边的医生学习热情 非常高涨,只要有时间,他们就会来问我 问题。我会通过门诊操作试教、小讲课 等方式,让他们在模型上先进行实操训 练,最后检验他们能否掌握这项技术。"

这场跨越千里的帮扶,在基层播下 一颗颗规范、精进、可持续发展的种 子。高轩说:"我认为帮扶的核心意义 就在于我把技术留下,让这边的医生掌 握技术,并且能够不断地自我更新技 术,最终让患者受益。"





8月8日至12日,第三届"银都鹤庆"文化艺术周在鹤庆县草海镇举办,现场有精 彩的文艺表演、精美的银器工艺作品展览、非遗作品展示展销和中医文化展示体验 等,为大家带来一场文化与艺术交融的盛宴。 [通讯员 李雪媛 摄]



护路工人们正在祥云县云南驿镇的084乡道上安装安全护栏。(摄于8月8日) 近年来,祥云县以党建引领"四好农村路"建设为抓手,持续完善乡村公路安全设施,通过安装护栏、水泥桩等,切实保障群众出行安全,助力乡村振兴。 [通讯员 李世祖 摄]

全学段覆盖 精准化落实

宾川县健全资助体系筑牢教育"保障网"

本报讯(通讯员 张义红) 近年来, 宾川县始终将教育资助作为巩固拓展 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的 关键举措,以"不让一名学生因家庭经 济困难失学"为目标,全面推动各级各 类学生资助政策落地见效,为乡村振兴 背景下教育高质量发展注入强劲动 力。2024年,全县累计发放教育资助资 金超5800万元,惠及各教育阶段学生数 万人次,实现从学前教育到高等教育的 全链条资助覆盖。

多阶段资助全覆盖,资金发放精准

高效。宾川县构建起"学前+义务+普 高+中职+高校"的全学段资助体系。 2024年,学前教育阶段发放省政府助学 金7404人次,金额111.06万元;义务教 育阶段家庭经济困难学生补助覆盖 22680人次,发放资金1372.1万元,其中含 28个少小民族生活补助137人1.7125万 元;普通高中阶段通过国家助学金、学杂 费减免、生活费补助等方式资助2983人 次,累计200万元;中等职业教育阶段发 放国家助学金1714人次171.4万元,免 除学费2442人次244.2万元;高等教育 阶段依托东西协作计划、"滋蕙计划"、 "甘露计划"等项目资助153人次19.3万 元,优秀贫困学子奖学金及学费奖励覆 盖2人1万元。此外,全年办理生源地信 用助学贷款2822人,贷款金额达3744.69 万元;社会资助(如"e万行动"孤儿救 助)惠及80人,发放资金9.793万元。

五维联动强保障,政策落地"零死 角"。为确保资助工作精准高效,宾川 县教育体育部门创新实施"宣传+认 定+发放+数据+存档"五维工作法。政 策宣传立体化,通过学校资助工作小组

开展"线上+线下"多形式宣传,确保师 生、家长政策知晓率100%。困难认定 规范化,严格依据《云南省家庭经济困 难学生认定办法》,实行分级公示、动态 调整机制,确保资助对象精准。资金发 放直达化,补助资金按学期足额直达学 生资助卡或社保卡,杜绝中间环节截 留。数据管理精细化,按时录入全国学 生资助管理中心系统,实现数据实时更 新、真实可溯。材料存档标准化,政策 宣传记录、困难认定表、公示材料等全 程留痕,形成闭环管理体系。

公益广告 绿水青山就是瓮山镇是山 保护生态环境共建美好家园